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Alăturăm publicaţiilor de referinţă o nouă lucrare, Oameni de ştiinţă mureşeni. Un dicţionar 
biobibliografic al personalităţilor care s-au remarcat în domeniul medicinii, al ştiinţelor exacte şi aplicate şi 
în alte domenii apropiate acestora care sunt supuse cercetării. Cartea mai poate fi numită a ingeniozităţii 
mureşene. Volumul se înscrie în amplul program de dezvăluire a colecţiilor instituţiei cărţii, principala în 
judeţ şi una dintre cele notabile din ţară, Biblioteca Judeţeană Mureş. Ca şi altele, lucrarea face parte dintre 
acelea, care se înscriu în bibliografia locală, domeniu supus atenţiei şi cercetării celor care au ca principală 
preocupare constituirea colecţiilor şi organizarea lor pe criterii accesibile publicului, de orientare în fluxul şi 
printre informaţiile acumulate în decursul timpului, prin emiterea de cataloage, bibliografii şi biobibliografii. 
Exemplificăm aceste preocupări ale noastre cu câteva lucrări pe care le considerăm esenţiale: Bibliografia 
publicaţiilor periodice şi Bibliografia cărţilor albumelor şi hărţilor apărute în judeţul Mureş între anii 1989-
2000 (4 volume), Publicaţiile periodice mureşene apărute între anii 1795-1972, Judeţul Mureş în cărţi 
(1990-1999), Scriitori români mureşeni şi Catalogul cărţilor tipărite în secolul al 16-lea din Biblioteca 
Teleki-Bolyai, Tg.-Mureş. 

Volumul Oameni de ştiinţă mureşeni face parte din seria de Biobibliografii mureşene, a doua de acest 
fel, mult mai extinsă în timp şi cuprindere. Am avut în vedere preocupările intelectuale ale mureşenilor din 
actualele graniţe ale judeţului care au contribuit la progresul societăţii. Cei care predomină sunt medicii 
reprezentaţi în proporţie de aproape jumătate din articolele cuprinse. Este o veche îndeletnicire a unor 
oameni formaţi în marile universităţi europene, dar şi în cadrul Institutului de Medicină şi Farmacie din 
Târgu-Mureş cu activitate de peste o jumătate de veac, devenind în zilele noastre o universitate de prim rang 
în domeniu. Lor le urmează farmaciştii şi, în număr aproape egal, reprezentanţi ai altor discipline care ţin de 
domeniile: biologie, botanică, zoologie, economie, matematică, fizică, chimie, geologie, astronomie, tehnică, 
agricultură etc. 

În timp, fără limite, am apelat la acele personalităţi cărora le aparţin începuturile, Petru Maior şi 
Gheorghe Şincai, promotori ai luminismului, continuând cu cei care s-au consacrat ştiinţelor medicale în 
special Matyus Istvân, Iosif Viola, Vasile Popp, Pop D. Popa Ioan, descoperitorilor geometriei neeuclidiene 
Bolyai Farkas şi Jânos, descoperitorul telefoniei multiple Augustin Maior, reputatul botanist Nyârâdy 
Erasmus Gyula, precursorul astronauticii, Hermann Obert, şi mulţi alţii. 

Acestea sunt câteva nume, o selecţie de vârf care justifică o lucrare de referinţă despre acei oameni 
care şi-au consacrat viaţa binelui omenirii şi care în mod diferenţiat şi inegal, rămân într-o lucrare alcătuită 
nu numai pe baza colecţiilor noastre, ci şi prin bunăvoinţa unor persoane care au răspuns solicitărilor noastre. 
Pentru noi, elaborarea dicţionarului a însemnat şi un fericit prilej de completare a colecţiilor prin 
generozitatea unor persoane inserate în lucrare. 

Se cuvine să aducem mulţumiri autorilor, Ana Todea, care a avut iniţiativa unei lucrări de o asemenea 
anvergură în limitele nepărtinirii care ne caracterizează, Fiilop Mâria, bibliotecară cu experienţă, harnică şi 
pricepută în colecţionarea şi prelucrarea datelor şi Monicăi Avram, pentru siguranţa cu care a îmbrăţişat 
profesia de bibliotecar, celorlalte colege şi colegi, care au sprijinit această iniţiativă, precum şi celor care ne-
au furnizat date pentru întregirea fişelor biobibliografice. 

 
 
 

Dimitrie POPTĂMAŞ 
 Directorul Bibliotecii Judeţene Mureş 


